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[bookmark: _Toc3593_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc529784312]前　言
自2007年开始推广数字化城市管理模式（以下简称数字城管）以来，截至2017年底，我省各市、县已基本实现了数字城管的全覆盖。以划分万米单元网格、区分部件事件为基础，建立了监管分离的管理体制、科学的城市管理工作流程和绩效评价机制，构建了一批适应新体制、新机制的数字化城市管理信息平台，实现了城市管理从粗放到精细、从静态到动态、从单线到闭环、从分散到集中的转变，全面提高了城市管理水平。
《中共中央 国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》（中发〔2015〕37号）和《中共安徽省委 安徽省人民政府关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的实施意见》（皖发〔2016〕40号）都明确提出，各地应当积极整合各类数据和资源，基于现有的信息平台，充分利用新技术、新手段，实现城市管理的精细化、智慧化。随着我省城市执法体制改革的实施，城市管理和综合执法的内涵和职责进一步丰富和延伸，“大城管”的格局基本形成，加快推进数字城管向智慧化升级势在必行。依托云计算、物联网、大数据、移动互联网、人工智能等新一代信息技术，打造集感知、分析、服务、指挥、监察“五位一体”的智慧城管，是实现“大城管”高效运转的重要手段，是推进城市管理向精细化、智慧化发展的必然要求。




为加快我省数字化城市管理向智慧化升级进程，提高智慧城管系统平台建设质量和效益，指导和规范各地智慧城管建设工作，特制定本导则。
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[bookmark: _Toc529784313]1  总则
[bookmark: _Toc529784314]1.1 建设原则
推进智慧城管建设，要坚持标准，因地制宜。各地智慧城管的建设要基于现有数字城管平台技术体系及运行模式，充分借鉴全国先进城市经验，结合本地实际，适应新形势，引入新模式、新技术，通过整合、拓展、升级应用系统，构建各具特色的智慧城管平台。
推进智慧城管建设，要以人为本，科学发展。各地要以进一步提高城市管理水平为出发点，以城市管理问题为导向，以群众满意为标准，构建智慧城管系统平台；平台建设要注重适用性、可拓展性和可兼容性，为实现智慧城管可持续发展奠定基础。
推进智慧城管建设，要统筹规划，循序渐进。各地要结合本地经济社会发展水平和城市管理执法体制改革进程，统筹规划智慧城管建设任务，分步实施。先期重点围绕城市管理执法体制改革要求，加快城市管理专项业务应用系统建设和数字城管平台智慧化升级。
推进智慧城管建设，要注重实效，坚持创新。各地要将务实、高效理念贯穿智慧城管建设运行全过程，重视信息共享和业务协同，提升发现问题、解决问题的能力。要坚持以创新求发展，以移动互联网、物联网、云计算、大数据、人工智能等技术为重点，打造集大信息采集汇聚、调度指挥、监督考核、公众服务为一体的智慧城管平台，最终实现城市管理 “感知、分析、服务、指挥、监察”五位一体。
推进智慧城管建设，要群众参与，便民惠民。要将12345市长热线、12319服务热线、互联网渠道信息等与数字城管有机结合，拓展服务方式，畅通服务渠道；要抓住城市管理体制改革契机，整合涉及民生服务相关的城市管理便民服务信息，积极提供市容环卫、市政公用等相关的便民惠民服务，提高市民参与城市管理的积极性，推动共建共治共享。
推进智慧城管建设，要整合资源，厉行节约。按照勤俭办事的原则，整合现有各类信息化资源，实现设备、信息系统的共建共享，减少各类不必要的形象装备；要积极采用先进实用和性价比合理的技术模式和硬件配置，以降低智慧城管建设的技术成本。要合理配置智慧城管系统平台运行的维护资源，建立稳定可信的运行维护模式，可选择外包服务、租用托管等形式降低运行维护成本，保证运行安全稳定。
[bookmark: _Toc529784315]1.2编制依据
（一）《中共中央 国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》(中发〔2015〕37号)
（二）《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》（中发〔2016〕6号）
（三）《中共安徽省委、安徽省人民政府关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的实施意见》（皖发﹝2016﹞40号）
（四）《安徽省住房城乡建设厅关于推进智慧城管建设的指导意见》（建督〔2018〕72号）
（五）《计算机软件文档编制规范》（GB/T 8567-2006）
（六）《电子政务业务流程设计方法通用规范》（ GB/T 19487-2004）
[bookmark: _Toc529439449][bookmark: _Toc529439964][bookmark: _Toc529439906][bookmark: _Toc529439480][bookmark: _Toc529438437][bookmark: _Toc529438400][bookmark: _Toc529440007][bookmark: _Toc529440075][bookmark: _Toc529440139][bookmark: _Toc529440171][bookmark: _Toc529440233][bookmark: _Toc529440107][bookmark: _Toc527394328][bookmark: _Toc19698_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc529784316]1.3适用范围
本导则适用于按照数字化城市管理相关国家和部颁行业标准建成数字化城市管理平台且通过验收的地市及区县，指导各地结合实际情况实现城市管理工作由数字城管向智慧化升级。
[bookmark: _Toc529784317]1.4建设内容
我省智慧城管的建设聚焦两个方向进行推进，即推进省级平台建设和监督体系完善，推进各地数字城管平台智慧化功能升级和行业应用智慧化改造升级。






[bookmark: _Toc529784318]2  推进省级平台建设和监督体系完善
开展省级平台建设，加强城市信息基础设施统筹规划布局，整合城市管理基础数据资源，形成系统运行稳定、信息数据安全的省级平台和省级数据中心。开发省级应用系统，逐步实现省市县三级平台互联互通。加强体制机制建设，在总结试点城市建设运行经验的基础上，探索建立创新规范的投资、建设、运营、管理、服务标准模式，形成切实可行的组织领导、指导推进、评价考核、政策促进和制度标准体系。加强对市县平台的运行监管,形成全省城市管理监督到位、协调到位、指挥到位的信息化监管体系。
[bookmark: _Toc529784319]2.1 制定全省智慧城管建设标准规范
根据住建部有关标准规范和指导性文件，结合我省实际，制定我省智慧城管建设的一系列标准，主要包括但不限于：智慧城管数据建设规范、智慧城管运行规范、全省智慧城管数据交换和系统对接规范、智慧城管安全建设规范等。
[bookmark: _Toc529784320]2.2建设全省智慧城管统一网络环境
依托政务外网，在各地级市实现其与所辖县、市、区网络互连的基础上，实现各市智慧城管系统与省级监管平台网络上的互通。
[bookmark: _Toc529784321]2.3建设全省智慧城管数据中心
搭建数据交换平台，汇聚地市智慧城管相关数据到省级数据中心，实现省与市县智慧城管系统信息互联互通，协同办公；通过对全省智慧城管数据中心数据的分析利用，实现城市的精准服务、精准管理。
[bookmark: _Toc529784322]2.4建设全省智慧城管业务监督平台
按照省级平台监管要求，通过省级智慧城管平台查看各地智慧城管建设和运行具体情况；加强对市政公用设施运行监管，提高设施运行效率；多维度统计分析各地城市问题发生情况及趋势，对接相关应急指挥调度平台，提高应急指挥能力。
[bookmark: _Toc529784323]2.5建设全省智慧城管执法监督平台
掌握各市县城管执法工作基本情况，强化省级对各市县城管执法工作的宏观监督，解决监督难、决策难、立法难等问题，完善执法监督体系。
[bookmark: _Toc529784324]2.6建设全省智慧城管决策分析平台
采用大数据分析等技术，对全省城市运行体征进行全面展现，实现数据驱动城市管理运行的动态过程。构建指标体系，对指标体系进行组合提炼，形成城市管理运行体征；通过事、物、人、资源统筹和考核评价，全面展示城市管理运行状况；根据各级管理职责范围定义不同的指标体系，辅助决策。
[bookmark: _Toc529784325]2.7 建设城市管理领域信用监管平台
推进城市管理与个人信用的有机结合，依托地市智慧城管平台对城市管理相对人的信用评价考核信息，加快推进信用信息共享。借助信用管理机制，创新信用联动惩戒执法模式，为跨地区、跨部门协同监管提供支撑。



















[bookmark: _Toc529784326]3  推进各地数字城管平台智慧化功能升级和行业应用智慧化改造升级
[bookmark: _Toc228611448][bookmark: _Toc228611761]以现有组织及制度体系为基础，在现有数字城管平台建设符合相关标准要求及运行稳定的情况下开展智慧化升级的工作。与本地已建的城市管理相关业务信息化系统进行整合对接，形成以现有平台升级为基础、多平台资源整合为手段、本地化需求为引导的节约型、高效型、创新型的智慧城管平台。
[bookmark: _Toc527394332][bookmark: _Toc16862_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc529784327]3.1组织体系建设
按照监督考核相对独立的原则，结合城管执法体制改革推进工作，巩固和强化数字化城市管理监督指挥机构的监督考核职责。在市、县人民政府领导下，以城管委联席会议的方式推进城市管理监督考核体制建设，大幅提升市、县政府对所有城市管理相关部门和单位履职监督考核能力和效率。
[bookmark: _Toc228611762][bookmark: _Toc19698_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc527394333][bookmark: _Toc228611449][bookmark: _Toc529784328]3.2制度体系建设
监督制度建设。按照数字化城市管理部事件等相关标准规定，结合城市管理执法体制改革，强化与市政设施、市容环卫、园林绿化、城管执法等物联感知数据的整合集成，积极引入第三方独立监管力量，构建以智能化问题发现、核查结案为核心内容的城市管理问题监督制度体系，以确保城市管理问题高位独立监督的客观性、权威性和科学性。
处置制度建设。按照数字化城市管理立案、处置、结案等相关标准规定，结合扁平化管理要求，制定精细化的《城市管理部件、事件处置（指挥）手册》，构建以处置职责重新确认、处置结果规范、处置时限精准为核心内容的城市管理问题处置执行的制度体系，以保证城市管理问题各处置责任部门的职责清晰、结果规范。
考核制度建设。按照数字化城市管理绩效评价等相关标准规定，制定城市管理综合绩效考核办法，以标准化的处置结果统计数据为依据，构建对各执行部门和监督机构的考核制度体系，形成一个监督轴驱动多部门组成的处置轴，全面提升处置效率的核心动力机制。 
长效机制建设。在城市现行管理体制下，将智慧城管考核结果纳入到政府对所属职能部门的年度目标考核体系，形成公开、公平、公正的城市管理考核奖惩制度体系。
安全制度建设。建立健全信息安全和数据安全管理保障体系，制定完善信息安全保密制度和异地冗余备份制度，开展等保测评体系建设工作，加强人员队伍安全保密意识教育，采取技术手段，加强信息安全追踪和管控，确保系统信息安全。构建智慧城管一体化的安全保障体系，主要包括：安全管理体系、安全技术体系、安全运营体系和安全合规及监管体系。
[bookmark: _Toc529784329]3.3基础数据建设
完善城市管理基础数据。按照《数字化城市管理信息系统 第1部分:单元网格》（GB/T 30428.1-2013）、《数字化城市管理信息系统 第2部分：管理部件和事件》（GB/T 30428.2-2013）、《数字化城市管理信息系统 第3部分：地理编码》（GB/T30428.3-2016）等，完善城市管理单元网格数据、城市管理部件数据与空间地理数据相关联、相匹配的城市管理基础数据库。完善基础数据日常管理和更新机制，确保基础数据全面翔实、安全可靠，保证数据的准确性和现势性。
整合城市管理专项数据。加强市政设施、市容环卫、园林绿化、城管执法、户外广告、渣土运输、违法建设、城市停车、共享单车等城市管理专项业务数据的整合入库工作，形成包括城市管理行业范围内的人、地、物、事、组织等全方位专题数据库群，实现城市管理行业数据资源全要素目录管理。
对接跨部门业务数据。加强与城市规划、建设、环境保护、水务、公安机关、房产、工商、卫生、食品药品监督、民政、交通、运输、体育、文化广电新闻出版、商务等部门和单位涉及城市管理相关的信息共享，建立可持续的跨部门数据共享机制，推动跨部门城市管理业务信息资源的共享共用。
[bookmark: _Toc528263861][bookmark: _Toc529784330]3.4信息系统建设
信息系统建设包括推进数字城管平台的智慧化功能升级和推进行业应用智慧化改造升级。各地应当充分结合各自城市管理执法体制改革的推进情况和本地实际，对数字城管平台及市政公用、市容环卫、园林绿化、综合执法等相对独立业务细分领域的专项系统平台进行智慧化升级改造。 
3.4.1数字城管平台智慧化功能升级
基于物联感知技术，对井盖、广告牌、公交站台、桥梁、河道、城市照明、环卫车辆、施工工地管理等城市管理部件对象，探索升级数字城管平台数据获取的物联感知功能。基于视频人工智能分析技术，对店外经营、无照游商、占道经营、乱堆物料、非机动车乱停、违规户外广告、打包垃圾、违规撑伞、垃圾箱满溢、沿街晾晒等事件对象，探索升级数字城管平台监督数据获取、任务派遣、结果核查、绩效考核分析和平台运转的智能化功能。基于大数据技术，以城市公共基础设施、公共客运交通、道路交通安全、市容环境、环境保护、园林绿化、公共水域（湖泊）等公共事务和秩序的管理难点问题为导向，逐步升级数字城管规律发现、源头治理的辅助决策功能。基于移动互联网技术，通过APP服务、微信和微博自媒体形式，畅通群众参与城市管理、政府宣传的渠道，整合市政公用、市容环卫、园林绿化和城管执法等便于服务市民的窗口服务事项，探索升级数字城管平台便民服务功能。 基于信息共享技术，加快城市管理应急风险普查和数据库建设，建设共享的信息资源服务体系，探索升级数字城管平台在城管紧急事件处置和辅助的功能。
3.4.1.1平台监督功能升级
监督功能的升级主要体现在信息采集渠道的多元化、智能化，数据的高度集中、融合、分析利用。具体功能上可体现为数据获取、分析预警和综合管控、城市运行状态监管平台等的建设。
多样化数据采集及获取。除传统的人工方式外，可更多的利用新技术手段主动采集或间接搜集与城市管理相关的信息。利用各地自然资源部门的基础地理信息框架项目获取必要基础地理信息，在城市管理对象方面通过建立机制实现对城市管理部件、管线管廊、各类市政设施、路道桥隧、绿化植被及园林绿化设施、户外广告、渣土、被执法对象等规律化、定期化的数据普查和更新。最大限度的接入城市管理各个领域所安装布设的各类物联传感设备，如视频监控、桥隧传感器、地下管线监测、水电气暖监测设备、户外广告监测、各类车辆监测设备等，接收其相关数据，为实现对城市管理各方面的有效监测和综合管控提供有效的数据支撑，为数据的深层分析提供原始数据。
分析预警和辅助决策平台。以行业数据中心为基础，引入数据分析、挖掘处理等大数据应用技术，以行业安全生产、市政设施、城市秩序、市容市貌等为重点，加大数据指标关联分析模型研究，逐步建立城市管理公用设施辅助规划模型、危险源安全预警模型、效能评估模型等，构建应用智慧城管辅助决策支撑系统，挖掘城市运行内在规律和特征，推进城市管理顽疾治理，深入分析城市管理信息资源，挖掘城市运行的内在规律和特征，实现提前预警，推进城市顽症治理，建立用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新的新机制。
智能信息采集系统。以智能分析技术为基础，应用于城市违法行为的自动识别,通过视频智能分析创新应用将城市管理违章停车、占道经营、人行道经营、垃圾堆放、违规广告、违章建筑、流动摊贩、渣土车扬尘治理、餐厨车管理等违法行为进行自动预警分析并采集；通过视频AI智能视频抓取技术,更为快捷精准地实现城市执法管理,提高城市管理执法效能。智能分析将部分代替传统城管人员进行城市监测、信息收集和问题反馈。
城市管理综合管控系统。加强与规划、建设、环境保护、水务、园林绿化、公安机关、房产、工商、卫生、食品药品监督、民政、交通、运输、体育、文化广电新闻出版、商务等部门和单位的移动互联，简化工作流程，实现基于移动互联技术的“端到端”、“点对点”扁平管理。加强与各部门和单位涉及城市管理业务相关的物联感知数据对接，强化监测监控数据的获取能力，实现城市管理问题的智能化采集；加强与各部门和单位间与城市规划、建设、管理相关的信息共享，提高城市管理问题的采集发现和末端处置效率，有力提升大城管监督考核水平。
城市管理综合运行监管系统。结合城市管理执法体制改革，以提升数字城管对市政设施、园林绿化、市容环卫、城管执法等城管专项业务的监督考核能力为出发点，加强与市政设施应用系统、环境卫生应用系统、园林绿化应用系统、城管执法应用系统和其他城管专项业务系统的信息共享，整合市政设施、园林绿化、市容环卫、城管执法、户外广告、渣土运输、违法建设、智能停车等城市管理专项业务的物联感知数据和运行数据，开展城市管理各类专项业务的专题化智能分析。加强与地图数据的融合，以“一张图”的形式直观呈现城市管理综合运行监管状态，动态监控城市管理的运行安全和运行效率。
3.4.1.2平台考核功能升级
结合现有的考核评价体系，建设因地制宜的综合评价系统，完善标准规范、协同机制、预警机制、评价机制、服务机制等内容。实现并逐步完善城市管理评价体系，形成良好的城市管理监督机制。
综合评价系统应当具有动态设置和管理能力，能够设定评价准则、评价主体、评价模型自动执行考评过程；通过各类数据的综合计算，进行权值叠加，自动统计生成相关的考评数据，并对考评结果以图形和报表的形式进行输出。
综合评价系统的主要功能模块包括评价数据采集、评价规则设定、评价主体设置、评价模型建立、区域评价、部门评价、岗位评价、考评管理、评价结果统计输出、考评结果发布模块等。
综合评价系统的评价内容涵盖城市管理的全过程，主要是针对城市管理中出现的各种问题，从系统内部予以严格的监督和管理。评价内容由一整套评价指标体系来实现，主要包括以下几个方面：对工作过程的评价，主要是评价信息采集员对城市管理中出现问题的信息报送情况，城管监督指挥机构接受、报送、处理信息情况和派遣情况，专业管理部门长效管理和处理情况。对责任主体的评价，主要是评价信息采集员、城管监督指挥机构、城市管理专业部门等责任人。对工作主体的评价可更多的利用位置记录、轨迹分析等技术手段，实现对单个人员或者群体的工作效能分析，提升评价的科学性。对工作绩效的评价，主要是评价专业管理部门工作过程中发生问题的数量、处理问题的时效性、各部门之间协同办公和工作人员的文明服务规范程度、岗位职责的落实情况等。对规范标准的评价，主要是评价执法工作标准、城市部件管理标准、信息报送制度、巡视检查工作制度、快速反应和应急处理制度等的科学性、对实际工作的推进助力等，形成反馈和优化机制。
3.4.1.3平台服务功能升级
平台服务功能的升级主要体现在数字城管平台由传统的政府管理为主向“管、服并重”、管理主体和参与人群多元化、服务形式多样化等方向的转变。就具体的服务功能升级，可分为三种类型：专业平台服务、管理平台服务、公共平台服务。
（1）专业平台服务。主要指面向城市管理各专业部门的业务性服务，如涉及到城市管理的各类服务热线的整合、系统平台的专业化运维服务、涉及到城市管理领域的多部门业务联动中对参与部门的有效服务等。
统一热线服务系统。实现“12319”城管服务热线与“12345”市长热线、110报警电话的对接，形成统一热线服务平台。加大城市管理宣传，一方面提高市民参与城市管理的积极性，另一方面畅通群众参与城市管理的渠道。
跨部门联动协作系统。按照国家部门联动体系建设要求，充分利用信息产业发展和社会信息化成果，接入公安、综治等行业视频监控资源，建立各市（县）统一的视频监控系统；依靠科技创新，依托现有专用网络，搭建以市（县）部门联动指挥系统为枢纽，以各级部门为节点的全市（县）部门联动体系；上传下达联动信息，保障联动值守，实现对重特大和综合性突发公共事件以及常见气象灾害的应急处置。
（2）管理平台服务。主要是将城市管理领域的整体工作状态、宏观情况、突发情况应急指挥、重大事项分析、趋势分析、辅助决策等内容向领导层和管理层进行信息提供和集中呈现。
城市管理分析预警系统。以人工智能为核心，通过拉取数据资源中心数据，基于大数据技术对数据进行深入分析挖掘，以可视化形式对分析结果进行展示，自动形成数据分析报表，为城市管理者决策提供支撑。以行业数据中心为基础，引入数据分析、挖掘处理等大数据应用技术，以行业安全生产、市政设施、城市秩序、市容市貌等为重点，加大数据指标关联分析模型研究，逐步建立城市管理公用设施辅助规划模型、危险源安全预警模型、效能评估模型等，构建大数据挖掘及预警系统，挖掘城市运行内在规律和特征，建立依托数据科学决策机制，实现提前预警，推进城市管理顽疾治理。具体内容包含：数据接入、数据处理、基础数据管理、数据质量管理、数据分析、研判预警等内容。
城市源头治理辅助决策系统。加强与规划、建设、环境保护、水务、园林绿化、公安、房产、工商、卫生、食品药品监督、民政、交通、运输、体育、文化广电新闻出版、商务等部门和单位涉及城市管理相关的信息共享，引入数据分析、挖掘处理等大数据应用技术，以反映城市规划缺项、建设漏项、执法弱项为重点，加大数据指标关联分析模型研究，实现对城市管理难热点问题、城市管理指标以及各类城市管理专题的智能分析、监测预警和辅助决策，逐渐建立用数据说话的决策机制。
城市应急指挥调度系统。通过城市应急指挥调度系统，及时掌握现场状况，实现智能指挥、敏捷调度、处置有力，强化对违法行为及城市突发事件的应急处理能力，实施有效的指挥与调度。加快地下管网地理信息系统和安全运行监测系统建设，加强城市基础设施安全风险隐患排查。强化城市防汛、灾害天气及重大活动保障期间实时动态掌握，实现对城市管理过程中突发事件的预防、分析、处置及善后，为应急指挥调度提供可靠的通讯服务和准确的决策依据。整合行业应急资源，强化数据分析应用，构建行业应急机制，实现应急预案管理、应急资源管理、应急接报管理、应急指挥调度。
（3）公共平台服务。主要指面向公众的咨询、便民类服务，如公厕点位、停车场所、城市道路维护、供水供暖等便民惠民信息的主动推送、文明行为的引导、群众求助等，侧重于在服务内容的多样性、方式的便捷性、及时性等方面提升。
微信服务系统。市民关注智慧城管微信公众号或微信小程序，可以方便快捷的上报城市管理相关的案件、咨询和投诉，并实现公厕查找、停车引导、道路维护、供水供暖、体验城管等便民服务应用。
手机APP应用系统。打造本地化服务，为市民投诉或咨询城市管理问题提供便捷通道。同时，可通过手机查询本地的便民服务事项，掌握与个人生活相关的服务指南。
3.4.2行业应用智慧化改造升级
结合城市管理部门机构综合设置的主要职责，建设智慧市政设施管理系统、智慧市容环卫管理系统、智慧园林绿化管理系统、以及水务监督、城市照明、户外广告、渣土运输、违法建设、智能停车、安全在线监测、环保在线监测等专项业务应用系统。各地可以从本地实际需要出发，本着急用先行的原则，选择建设部分或全部专项应用系统，也可自主增建其他专项应用管理系统。
3.4.2.1智慧市政设施管理系统建设
建设智慧市政设施管理系统，通过安装传感器，借助物联网技术实现对重要市政设施的实时监测，通过监测预警及早发现问题隐患，及时有效处置。通过一张图可以直观的综合展示市政设施的类别、在线监测数据、视频监控等重点设施及其分析结果。借助大数据分析技术发现设施管养、维修、故障原因及内在规律，从而有效开展源头治理。通过网格化管理模式，强化考核评价，实现市政设施的主动、常态化巡检管养，促进市政设施管养维修精细化，提升设施的管养水平和运行效率。
智慧市政设施管理系统建设需要首先对辖区内所有市政设施进行全面普查摸底，建立市政设施综合数据库，并提供可持续的数据更新服务。系统可按“1+N”模式建设，即一个包括市政设施数据管理、物联网监测、日常巡查养护、考核评价等内容的基础模块，以及道桥、路灯、井盖、排水等N个专业应用系统。
智慧路灯应用系统。通过系统可直观了解路灯的概况，包括路灯总数、亮灯数、在线数及其分布情况；可根据天气、季节等制定灵活智能的亮灯控制策略，实现城市照明资源的节能优化；可对路灯的日常巡查养护进行管理，强化日常运行维护，提高城市照明管理水平。通过路灯终端灯具升级改造和安装单灯控制设备，实现单灯控制。对通信中断、亮灯率过低、集中器在线率低等自动告警，真正实现对路灯的“遥控、遥测、遥调”，有效确保城市照明亮灯率、设施完好率等指标满足考核要求。
地下管网运行监测系统。基于城市地下管网地理信息系统，规范数据结构、接口类型、交换标准、技术架构和安全保障机制，整合地下管线产权单位安全运行监测系统信息，建设地下管网综合安全监测平台，形成省、市、县互联互通、协同协作的城市地下管网安全运行监测体系。通过充分发挥地下管网综合安全监测平台的作用，做好应急处置工作，提高地下管线运行安全事故处置水平。
智能井盖应用系统。建立智能井盖应用系统，借助位移、倾角传感器实现对重点区域市政井盖的实时监测，从而有效避免井盖被撬开、偷盗等行为带来的危害。通过加装防坠网、警示牌，有效解决汛期井盖丢失导致的“吃人”现象发生。借助物联网技术，智能井盖管理系统实现井盖终端监控管理，一旦发生监测预警，自动提醒并生成案件派遣到一线巡查人员进行确认，确认后由权属单位第一时间进行维修，最大程度的降低井盖破损、丢失、被盗带来的安全隐患。
智慧道桥应用系统。建立智慧道桥应用系统，根据道路桥梁的实时状况作出准确的判断和预测，为养护与维修方案提供决策依据。系统通过一桥一档、一路一档，明确每座桥梁每条道路的管理单位，动态掌握每座桥梁、道路的技术情况、病害情况，确保其处于安全可控的管理状态。系统强化道路养护管理，对日常检测数据进行分析，对管理养护中的问题给出智能化提醒和解决方案。同时借助物联网及视频监控掌握了解道桥的实时状态，防患未然。
市政工程档案管理系统。对市政单位建设的工程项目进行信息化管理，包括桥梁、道路、管线等类型工程项目。项目档案根据工程的类型、工程年份进行分类，方便档案的查找。
3.4.2.2智慧市容环卫管理系统建设
智慧市容环卫管理系统的管理内容应当包括各类环卫设施、环卫作业车辆、环卫作业人员、环卫作业事件等。通过综合利用各类专业化监测监控手段，实现对道路、公共场所等的卫生状况和垃圾清扫、收集、运输、处理等过程的全面监管，实现对餐厨垃圾（厨余垃圾）产生、收集、运输、处置全过程精细化管理，以及对生活垃圾清运、中转、末端处理的全过程监控。通过对所辖区域环卫企业的考核监管，为环卫应急处置、设施规划等提供辅助决策。
环卫设施管理。依据住建部标准《CJT171-2016城市环境卫生设施属性数据采集表及数据库结构》，对环卫设施如垃圾收集点、垃圾中转站、垃圾处置场（处理厂、焚烧厂、填埋场等）等环卫设施基础信息进行管理，以此实现设施数据管理标准化、精细化。
环卫车辆管理。通过车载一体机及各类环卫前端物联网设备对清扫车、垃圾车、洒水车等机械化作业车辆的作业状态、实时位置、作业次数、车辆使用状态等进行监管。
环卫人员管理。提供人员数据管理、人员网格化管理、人员实时位置管理、人员考勤管理等功能，把控环卫人员的工作内容质量和工作轨迹。
环卫作业管理。对环卫道路作业车辆（洒水车、清扫车、隔离栏清洗车、垃圾收运车等）、环卫工作人员的作业状态进行记录，同时对作业模式进行规范化、精细化、智能化管理。
生活垃圾收运管理。对垃圾收集车、垃圾清运车、垃圾转运车辆进行监管，包括车辆实时位置跟踪、作业轨迹跟踪、作业里程及作业过程的调度管理，并掌握垃圾站的运转情况。
餐厨垃圾（厨余垃圾）收运管理。对餐厨垃圾（厨余垃圾）的来源、去向、产生量、是否满溢、清运量、处理量进行实时在线监管，同时对是否按时收运、是否按照收运路线工作、收运过程是否规范等进行过程监管。
智慧公厕管理。通过在公厕内安装气味监测设备，实现公厕卫生状况的实时监测，精确开展清扫工作，确保公厕环境卫生状况良好；通过人脸考勤系统，实现对保洁员的保洁工作进行精细化监管；通过安装红外监测系统，实现对公厕人流量的实时监测，为公厕清扫提供精确是数据支撑。通过手机APP、微信公众号、微信小程序等提供导厕便民服务。
3.4.2.3智慧园林绿化管理系统建设
智慧园林绿化管理系统主要针对城市绿地、林地、公园、风景游览区和苗圃等监管对象，综合运用智能视频分析、卫星遥感、RFID、二维码等技术手段，建立集网格化巡查、常态化管养、考核评价等于一体的园林绿化精细化管理模式，通过摸清城市园林绿化家底和信息化管理手段，实现城市园林绿化量化评估和动态监管，使城市园林绿化管理逐步走上精细化、规范化、常规化管理的轨道。
园林绿化管理部门需要对乔木、绿地、公园广场的分布等园林资源信息进行及时更新，通过信息系统数据资源的共享和智能化决策支持来提高园林维护和管理的效率、妥善进行园林的建设。
智慧园林基础数据管理。通过数据采集，摸清园林绿化基础数据底数，把园林绿化资源(如树种、道路、公园、绿地、苗木、古树、病虫害、法律法规、绿化规划等)进行集中式管理，并支持对数据的维护、更新、查询和分析。
智慧园林日常养护管理。建立政策法规、养护规程、病虫害防治知识库，为园林养护的全流程提供知识和技术支撑。借助二维码、传感器等物联网技术，对古树名木、公园绿地实行智能化管理，提升园林绿化的整体管理水平。结合园林绿化养护规程、养护计划，对园林绿化管养企业及其开展对日常养护进行管理、考核评价。
智慧园林服务管理。监测空气质量、向公众提供园林科普、认建认养、个性化健康绿道动态信息和休闲娱乐智能化分析等综合信息服务，成为和公众信息交流的平台。
智慧园林决策分析评价。基于园林基础数据，提供园林绿化分级评价、城市园林覆盖整体率分析、任意区域园林覆盖分析、公园覆盖半径分析、园林绿化预警分析等多维度决策分析，为园林绿化管理工作的信息化、标准化、动态化提供分析支撑。
3.4.2.4城市管理综合执法监督管理系统建设
城市管理综合执法监督管理系统，是充分依托现行城管综合执法工作规范和权责清单，贯穿执法全过程的管理平台。能够为执法人员提供执法全过程的有效记录、执法过程的合法保障、执法方式的技术革新；为执法管理者提供丰富的执法数据呈现，形成“城管执法大脑”，有效破解监督难、决策难的问题。
信息平台功能建设。信息平台包含简易程序、一般程序等标准执法全过程办案功能、执法检查（包含“双随机一公开”模式检查等）功能、执法受理功能、执法监督管理功能及大数据分析展现功能。执法全过程记录功能，实现对简易程序和一般程序的执法办案全过程进行有效记录。通过结构化的方式，梳理城管综合执法的标准流程和标准表单，通过手机和电脑端的业务联动，实现执法工作的文字、音视频的全过程有效记录。执法检查功能，通过手机APP应用，有效记录执法检查的全过程，包括检查人、检查时间、检查地点以及相关的检查内容等。执法受理功能，开拓微信公众号、市民APP、热线电话、舆情收集等方式，有效将各类执法信息来源对接到平台，实现多渠道的执法受理。执法监督功能，有效分析区域的执法管理现状（人员、车辆、检查工作、处罚工作等），对每一个执法人员、每一部执法车辆进行轨迹的实时展示、超出工作范围的实时预警、工作量的实时展示和分析，对案件办理过程进行实时监督、发送督办意见等。大数据分析展现功能，可以有效分析城管执法工作涉及的每一部法、每一个权责的历史使用情况，有效分析综合执法工作的重点问题发生发展规律，精准预计执法突出问题的关键要素，多维度的为综合执法工作提供决策依据。全移动端执法功能，将参与城管综合执法工作的所有人员、部门纳入移动化的平台中，执法人员可以进行现场检查、执法办案、法律学习等工作，法制部门可以进行案件审核、督察督办，领导可以进行执法工作监督。结合本地化实际工作需要，可拓展行政复议、行政应诉、规范性文件审核备案、执法移送（协助）等和执法工作密切相关的功能。针对执法工作的重点难点以及城市执法工作中重点的工作问题，如违章建筑、门前三包、户外广告等领域，可建设“以执法源头为切入点”的相关专业应用功能。
相关配套体系建设。在法定框架下建设符合法律规范的现场执法行为规范、执法全过程记录规范、执法履职监督管理规范、协同（联合）执法工作规范、执法问题受理规范、执法公示管理规范、执法人员（部门）考核管理规范等一系列规范。通过规范的制定，保障平台运行的有据可依。梳理建设由法定职权内的权责清单、案由清单、自由裁量清单等组成的法律法规数据库，为平台的运行提供最基础和最关键的数据保障，同步建设执法机构、执法人员、协管人员、标准执法文书、标准执法流程、执法对象（企业等）等数据库。根据执法工作过程的实际需要，配备相关的车辆视频取证设备、单兵视频采集设备、现场文书打印设备、电子签名签章设备等一系列配套的执法装备，同时根据平台的运行规模，建设相关的场地、硬件等设备设施。
3.4.2.5其他行业业务系统建设
结合各地城市管理主要职责，可因地制宜拓展户外广告、渣土运输、违法建设、智能停车、共享单车等其他城市管理专项业务系统。
户外广告管理系统。通过建设户外广告信息数据库，结合户外广告相关部门的实际监管需要，实现对户外广告设施从规划到建立、运营、维护、变更、废除等整个生命周期链的精细化管理。通过与数字城管平台、城管执法应用系统的信息共享和业务联动，强化数字化城市管理监督指挥机构对非法广告的监督和考核，方便基层城管执法人员开展非法广告的执法检查和行政处罚。
渣土运输管理系统。通过综合运用GPS轨迹监控、视频图像监控、RFID电子标签等技术手段，实现对渣土车运输路线的全程实时监控，实现对渣土生产、运输、消纳等全过程实时跟踪与精确取证，有效避免渣土处理、运输作业过程中的违规行为。通过与数字城管平台、城管执法应用系统的信息共享和业务联动，强化数字化城市管理监督指挥机构对渣土运输的监督和考核，方便基层执法人员开展无证渣土车、冒顶等违法行为的行政处罚。
违法建设监管系统。通过互联网、无人机、智能比对以及常态化巡查等方式，实现在区域内建筑设施变化的监控。通过大数据智能分析，自动排查出违法建筑的存在情况，精确到具体区域、具体路段、具体房屋楼层。通过智慧化的监管，实现对违法建筑的科学管控，对违法建筑变化信息的掌握，防止乱搭乱建现象在管理盲区滋生。
智能停车管理系统。通过建立资料完整、信息共享、管理科学的智能停车管理系统，制定一系列的管理规则，规范停车流程，提高停车便捷性，提升停车管理水平。通过手机公众服务APP或者微信公众号，让市民访问目的停车场泊位的使用情况、地图导航、收费标准、投诉建议、非现金支付、商圈信息发布等情况；开放软件接口，与城市的智能交通管理系统、数字化城市管理系统等进行有机衔接，使停车场的综合管理得到全面的提升。通过与智慧城管基础系统、执法专项系统之间的有机衔接，加强静态交通秩序管理，综合治理非法占道停车及非法挪用、占用停车设施等行为。
共享单车监管系统。通过接收各共享单车企业发送的单车锁车实时位置信息数据，并结合各类围栏数据综合分析实现监督管理。围栏建设主要采取虚拟围栏和物理围栏两种建设形式。通过虚拟围栏方式，将围栏范围进行数字信息化，并通过与共享单车定位信息进行综合分析的手段，达到对其精确管理目的；通过物理围栏（建造共享单车驿站）方式，对共享单车与驿站的位置关系进行判断，实现对共享单车停放的管理。
安全在线监测系统。与城市中的水、电、气、热、防洪排涝、危化品运输、高危作业监管等领域的专业单位的监测监管信息实现对接，并根据各领域的需要设置相关的报警阈值，超出限值后实现主动报警。
环保在线监测展示系统。主要将住建领域涉及到的环境保护因素，如扬尘（工地、渣土车、清扫车、搅拌站等）、城市水环境（污水处理厂、黑臭水体、城市内河等）监管起来，通过监测仪器或者专项巡查等手段将搜集到的信息与环保部门的监测信息进行汇总，并根据国家的环保要求设定相应的报警阈值，对超出预警范围的污染源进行报警，并将报警信息传输至执法平台，实现前端监测与后期处罚的联动和信息共享。
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[bookmark: _Toc529784332][bookmark: _Toc527394337][bookmark: _Toc25721_WPSOffice_Level2]4.1项目推进规划
为适应城市管理执法体制改革的渐进进程，围绕智慧城管的近期、中期和远期目标，循序渐进开展智慧城管建设工作。
4.1.1近期规划
省级层面：依托安徽省电子政务网络打造省市县三级互联互通的网络环境，构建省级智慧城管平台，建设省级智慧城管数据中心。选择试点城市，先行开展智慧城管建设，总结提炼试点城市工作经验，而后在全省省辖市全面开展智慧城管建设工作，初步实现省与省辖市城市管理平台互联互通。
地市、县级层面：要求全省各市县在本周期内完成数字城管平台建设，并实现有效运行。目前已实现有效运行的市县着手开展系统平台的升级，重点围绕系统平台功能升级、监督功能升级、考核功能升级等方面开展工作。省辖市可在所辖区域内选取1-2个县级单位作为试点城市，在实现数字城管平台智慧化升级的基础上，以城市管理业务需求为导向，重点建设专项业务应用平台，加强专项业务系统的信息共享和业务协同，强化对市政设施、园林绿化、市容环卫、城管执法等专项业务的监督和考核能力。
4.1.2中期规划
省级层面：依托省市县三级的网络环境，实现全省三级平台核心业务数据的互联互通。建设全省城管执法监督平台、建设全省智慧城管大数据分析平台，要求所有省辖市完成核心平台的智慧化升级，并完成市政公用、园林绿化、环境卫生、综合执法等业务领域的专项系统的建设，依托省市县三级网络，在省级平台、省辖市平台之间实现城管“3+1”业务数据的即时传输。建设全省智慧城管监管平台，加强实时监察和远程督导，全面提升省级平台监管水平。
地市、县级层面：所有地市、县级单位在本周期内实现数字城管平台的智慧化升级。所有试点地市、县级单位在完成核心监督平台智慧化升级的基础上，完成“3+1”专项业务系统的建设，鼓励非试点县市建设专项业务平台。在完成上述目标的基础上，鼓励有条件的县市进一步拓展智慧城管平台功能，加强公共服务平台、城管指挥调度平台、分析预警和辅助决策平台和考评监察平台等平台的建设。
4.1.3远期规划
省级层面：在建成“三级互联互通”体系和省级智慧城管平台的基础上，夯实三级联动机制，实现省市县三级“3+1”数据的互联传输。整合全省城市管理数据，建设全省智慧城管大数据分析平台，提升分析、预警、研判水平，为决策提供科学依据，全面实现智慧化城市管理。
地市、县级层面：所有地市、县级单位完成“3+1”专项业务系统建设，形成本区域的城市管理数据中心；按照“统筹发展、资源整合、全力推进、共建共享”的原则，鼓励各县市完成公共服务平台、城管指挥调度平台、分析预警和辅助决策平台和考评监察平台等的建设，并可根据自身实际拓展智慧城管平台功能。形成一个指挥调度平台、一个大数据中心，一体化运行服务管理、一体化考核评价的网格化立体运转管理服务新模式，全面提高城市管理信息化水平，实现“感知、分析、服务、指挥、监察”五位一体，有效促进城市管理效能和服务水平的提升。
[bookmark: _Toc529784333]4.2项目管理组织
各地市可成立智慧城管建设领导小组，确定智慧城管体制机制的建设，负责项目重大事项的决定，落实项目建设资金，协调项目各相关单位的协作关系，决定项目组成员的调整。及时听取项目建设过程的进展情况，对项目的执行情况进行宏观监督和指导。明确项目负责人，负责整个项目建设全过程的所有管理职责，保证项目总体进度和各组工作质量和进度，定期向领导小组汇报进展情况及需要确认的重大事项。
各项目设立管理和协调组，编制适应新时代城市管理要求的智慧城管管理制度，包括指挥手册、评价指标体系等，并组织培训。设立系统组，负责项目的系统运行环境和应用系统建设和协调，包括网络部署、硬件配置，数据库建设、系统软件配置和应用软件研发，信息安全系统建设等工作。设立数据组，负责协调、收集和整理城市管理基础数据、城市管理专项数据和跨部门业务数据，构建城市管理综合数据库。
[bookmark: _Toc12701_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc527394342][bookmark: _Toc529784334]4.3项目实施步骤
4.3.1明确责任，组织实施
成立项目建设领导小组、明确责任分工，制定项目实施工作计划。
4.3.2项目立项，方案评审
编制“可行性研究报告、需求分析报告和实施方案”，组织专家进行评审，并依据专家组意见进行方案修正和完善，建设方案通过评审后方可启动项目建设。评审通过后，推进招投标工作，确定项目各承建单位。
4.3.3组建队伍，制订制度
由管理和协调组牵头，组建适应新时期城市管理监督指挥机构，并编写相关工作制度和《城市管理部件、事件处置（指挥）手册》、《城市管理综合绩效考核办法》。
4.3.4数据建库，系统搭建
由数据组牵头，进行城市管理基础数据、城市管理专项数据和跨部门业务数据的协调、收集和整理工作。由系统组牵头，进行系统网络配置，软硬件系统和设备采购、安装、调试，应用软件系统研发和实施等工作。
4.3.5人员培训，编制手册
由管理和协调组、系统组牵头，编制系统培训手册，对系统岗位人员进行业务培训、技术培训。
4.3.6系统测试，投入运行
由管理和协调组、系统组牵头，进行系统测试、试运行和正式运行。项目上线试运行1个月内，由项目建设牵头单位组织监理单位、承建单位进行内部初验，初验通过后转入正式运行。
4.3.7档案整理，系统验收
对项目建设过程中的相关文档资料进行整理，存档。并在运行6个月后，申请终验，进行项目终验。
[bookmark: _Toc21511_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc527394344][bookmark: _Toc529784335][bookmark: _Toc228611457][bookmark: _Toc228611770]4.4项目评价验收
4.4.1验收条件
[bookmark: _Toc527394345][bookmark: _Toc30295_WPSOffice_Level3]4.4.1.1组织体系
建立了城市管理决策和监督体制，明确城管委联席会议负责协调决策和数字化城市管理监督指挥机构承担监督考核职责。
[bookmark: _Toc228611458][bookmark: _Toc228611771][bookmark: _Toc6584_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc527394346]4.4.4.2基本制度
建立并执行了比较完善的监督制度、处置制度、考核制度，形成了考核制度的长效机制，明确智慧城管考核结果纳入政府对所属职能部门的年度目标考核体系。
[bookmark: _Toc228611459][bookmark: _Toc228611772][bookmark: _Toc527394347][bookmark: _Toc31979_WPSOffice_Level3]4.4.4.3信息系统
[bookmark: _GoBack]结合本地城市管理主要职责，因地制宜建设了市政设施应用系统、环境卫生应用系统、园林绿化应用系统、城管执法应用系统、以及户外广告、渣土运输等所需城市管理专项业务应用系统。围绕数字城管的智慧化升级，建设了监督考核平台、综合运行监管平台、应急指挥平台、便民服务平台等。有条件的城市，可结合本地基础条件，开展城市源头治理辅助决策平台的创新性应用研究。
[bookmark: _Toc228611460][bookmark: _Toc527394348][bookmark: _Toc228611773][bookmark: _Toc20603_WPSOffice_Level3]4.4.4.4基础数据
遵循数字城管系列国家标准，完善了城市管理单元网格数据、城市管理部件数据与空间地理数据相关联、相匹配的城市管理基础数据库，并建立了基础数据日常管理和更新机制。因地制宜整合市政设施、市容环卫、园林绿化、城管执法、户外广告、渣土运输、城市停车等城市管理专项业务数据，构建城市管理行业数据库。有条件的城市，可建立跨部门数据共享机制，推动跨部门城市管理业务信息资源的共享共用。
[bookmark: _Toc527394349][bookmark: _Toc228611462][bookmark: _Toc228611775][bookmark: _Toc28351_WPSOffice_Level3]4.4.4.5运行效果
智慧城管系统平台经过一定周期的运行，城市管理部件、事件的监督发现和处置执行达到合理的数量，监督执行部门运作协调，考核评价制度发挥基本作用，信息系统运行稳定可靠，城市总体面貌发生明显改变等。
[bookmark: _Toc228611463][bookmark: _Toc527394350][bookmark: _Toc228611776][bookmark: _Toc22471_WPSOffice_Level3]4.4.4.6文档资料
体制机制建设文档。包括项目建设、组织机构、人员队伍和运行管理相关的政府文件和管理制度等文档。
建设过程文档。包括系统集成、数据普查、应用系统开发、软硬件采购、网络建设、信息安全体系、场地机房装修、监理等全过程技术文档。
总结汇报文档。针对验收评价的主要内容，集中反映项目概况、建设过程、组织体系建设、制度体系建设、信息系统建设、基础数据建设、运行实际效果的综合汇报文档。
[bookmark: _Toc527394351][bookmark: _Toc15235_WPSOffice_Level2]4.4.2验收流程
[bookmark: _Toc527394352][bookmark: _Toc25890_WPSOffice_Level3]验收应当包括验收申请、现场考查和正式验收等环节。正式验收应当在系统连续、安全、稳定试运行超过6个月以上后进行。
验收应当由平台建设单位上级主管部门组织相关专业专家进行，并应当形成明确的书面验收意见。
[bookmark: _Toc527394357][bookmark: _Toc30295_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc529784336]4.5运营管理机制
各地智慧城管平台基本建成后，应当科学、规范、高效运行，推动城市管理精细化、长效化、智能化水平的全面提升。 
4.5.1明确任务要求
各市、县人民政府应当依照有关法律、法规、规章和标准，制订智慧城管运行方案、监督考评办法、部门协作制度，工作手册等智慧城管运行规范性文件，建立健全智慧城管运行配套工作机制，确保按照整体推进规划中设定的时间节点完成各项建设工作。
4.5.2强化流程管理
在智慧城管的信息搜集、数据融合、案件派遣处理、结果核查、绩效考评等方面建立相关的规范。结合地方实际制定相关标准，着力推进信息采集的智能化、无人化，问题及事项处置的扁平快捷化，各行业专项应用与主平台的高度融合，考评成绩的多样化应用。
4.5.3加强运行保障
加大资金投入，将智慧城管平台运行经费足额列入财政年度预算，建立稳定的资金保障机制。
加强技术保障，定期对智慧城管系统软硬件进行巡检，及时排除系统故障和隐患，确保系统安全稳定运行。建立健全信息安全管理保障体系。制定完善信息安全保密制度，加强人员队伍安全保密意识教育；采取技术手段，加强信息安全追踪和管控，确保系统信息安全。建立健全数据更新机制。基础地理空间数据及专业属性数据等要建立定期更新机制。
提升公众参与度，加大宣传力度和广度，利用新技术、新理念扩展市民参与城市管理的方式，提升市民参与的便捷度，真正实现人民城市人民管。













[bookmark: _Toc527394358][bookmark: _Toc529784337]5  保障措施
[bookmark: _Toc527394359][bookmark: _Toc6584_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc529784338]5.1理顺体制机制，落实工作责任
各级政府要加强对智慧城管建设的统一领导，建立补短板工作机制，强化风险隐患排查整治，明确城市管理各责任部门和单位的工作责任。运用联建共建等方式，形成智慧城管建设工作合力，推进各项工作落实。
[bookmark: _Toc527394360][bookmark: _Toc31979_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc529784339]5.2科学编制定额，加强财政保障
修订完善智慧城市管理相关规定，编制其维护作业和管理定额，建立动态调整机制，确保定额编制更加科学合理，为按照标准实施智慧城市管理提供资金保障。不断加大各级财政投入和聚焦支持力度，健全与设施规模、管理标准等相适应的维护投入机制，对标全国优秀管理城市，提升城市管理运行、维护、作业水平。
[bookmark: _Toc527394361][bookmark: _Toc20603_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc529784340]5.3加强队伍建设，做好人才保障
强化智慧城市管理相关从业人员的教育培训，培育智慧城市管理服务作业人员的工匠精神。坚持国际视野，内联外引，培养智慧城管领域高层次人才，形成素质过硬、结构优化、分布合理、总量充足的管理队伍。
[bookmark: _Toc527394362][bookmark: _Toc28351_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc529784341]5.4做好考核督查，强化责任追究
强化对智慧城管建设工作落实情况的考核，加强对重点工作推进情况的督促检查，定期通报考核结果，充分发挥科学评估和绩效考核对智慧城管建设工作的推动作用。对执行有力、勇于探索、积极履职的单位和个人，按照国家和本市评比达标表彰有关规定予以表彰。
[bookmark: _Toc527394363][bookmark: _Toc22471_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc529784342]5.5加大宣教力度，营造良好氛围
运用新闻报道、公益宣传、新媒体等开展智慧城市管理宣传教育活动，增强市民群众和机关、企事业单位、社会组织参与城市管理的意识，提升市民对城市管理工作的理解度和支持度，广泛开展城市文明教育，营造良好社会氛围。

